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Aos vinte e oito dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte, às 18 horas e 30 minutos, 

reuniu-se, ordinariamente, o Poder Legislativo, tendo por local a sua sede, na Avenida Presidente 

Lucena, nº 3565. A Reunião foi declarada aberta pelo Presidente ALEXANDRE DOS SANTOS, 

consistindo a mesma, Reunião Ordinária da 13ª Legislatura e do 4º Período Legislativo, de 2020. 

Verificou-se a existência de quórum regular, constatando-se a presença dos vereadores consoante a 

seguinte relação: CLEITON BIRK, EDEMAR SCHUMANN, JÂNIO SIMIÃO DROVAL, LEONIR 

SCHULER, MARCIO GUTH, MARLI HEINLE GEHM, RAFAELLA FAGUNDES PEREIRA 

LIMA e SATOSHI SCALDO SUZUKI. O Presidente saudou a todos e colocou para apreciação a 

ata de nº 1827 do dia 14/09/2020, a qual foi aprovada por todos os Vereadores. 

CORRESPONDÊNCIA – O Vereador Jânio solicitou a expedição de Pedido de Informação ao 

Executivo referente Projeto de Lei nº 57/2020. Of. Gab. nº 270/2020 em resposta ao ofício nº 

275/2020 informando os valores que foram gastos com a merenda escolar. Of. Gab. nº 271/2020 

que encaminha para apreciação o Projeto de Lei nº 60/2020. Correspondência da SIEHU divulgando 

a obra Mosaicos de Então. 

PROPOSIÇÕES – MARLI: Solicita que o Executivo para ver a viabilidade em asfaltar ou 

fazer calçamento na Rua Edvino Blauth, onde também fica a Pousada Monte Sião e tem bastante 

movimento. Ofício de condolências à Direção do Hospital São José e toda equipe de profissionais, 

manifestando seu pesar pela perda da colaboradora Leila Cristina Kafer, falecida dia 27/09 pelo 

COVID-19. Ofício ao Conselho do Patrimônio de Ivoti para que informe como está o andamento da 

restauração da Casa Holler. ALEXANDRE solicita envio de ofício para RGE para que encaminhe 

uma equipe técnica para verificar a possibilidade em fortalecer a rede de energia na localidade da 

Picada 48 Alta, próximo ao código 4002189938, pois os moradores se queixam que todos os dias 

acontece a queda de luz. EDEMAR solicita envio de ofício para a Secretaria de Obras, solicitando a 

troca de lâmpadas na Rua Erechim, nº 243 no Bairro Bom pastor. A Vereadora Rafaella sugeriu ao 

Presidente fazer uma Moção de Pesar aos familiares enlutados. 

GRANDE EXPEDIENTE: MÁRCIO comentou sobre o incentivo que é dado às empresas e falou 

das empresas que não podem receber por não terem funcionário cadastrado e disse que não 

concordava, e que essas empresas também deveriam receber, pois algumas já tinham funcionários 

antes da pandemia e geraram imposto ao Município e tiveram que demitir por causa da Covid e 

mereciam o incentivo para recomeçar denovo. Pediu que fosse reavaliada essa questão e beneficiar 

essas empresas também. Márcio solicitou envio de ofício para a Secretaria de Obras para que faça a 

troca de duas lâmpadas que estão queimadas na Rua Riachuello em frente ao portão da escola 

Jardim Panorâmico. Márcio falou da falta de respeito por parte do DPU e do setor de protocolo para 

com as pessoas, e disse que foi procurado que reclamaram do mau atendimento, e disse que o 

protocolo não está funcionando. Márcio falou também que no DPU tem pessoas que mandam no 

Município, e isso não pode acontecer, que se acha no direito de trancar projetos que foram 

aprovados pelos Vereadores e sancionados pelo Prefeito... Disse que o DPU não concorda com a lei 

aprovada na Casa Legislativa, e disse que se não concordam que concorram ao cargo de prefeito e 

Vereador. Falou da emenda que foi aprovada na Casa ao Projeto de Lei 49 que trata das fossas e 

filtros, Lei esta sancionada pelo Prefeito e no DPU e comentou sobre a obrigatoriedade de seguir a 
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NBR 7229 no sistema de tratamento de esgoto é feito pelo artigo 161 do código de obras municipal, 

uma vez que a Lei nº 3277 visa facilitar a regularização de edificação antiga, algumas anteriores a 

1993, ano da publicação da NBR. Essa Lei isenta a obrigatoriedade de que o cálculo seja feito 

conforme instruído pela referida norma, essa Lei isenta inclusive outros itens do código de obras... 

Márcio disse que o Prefeito tem que tomar as rédeas e o DPU tem que seguir o projeto e espera que 

isso seja resolvido ainda essa semana. Rafaella pediu um aparte e comentou que a Lei da causa dos 

animais foi aprovada com várias emendas, porém ainda não foi sancionada, e disse que se o Prefeito 

não sanciona a mesma tem que ser sancionada pelo Presidente do Legislativo, e acha que deve ser 

colocada em prática, já que foram feitas várias reuniões com o pessoal da causa... Inclusive o 

Executivo disse que estaria encaminhando um projeto para a Casa, mas também não veio. Márcio 

comentou sobre o Projeto de Lei de autoria do Vereador Cleiton sobre remendo de postes e continua 

acontecendo... Márcio disse que gostaria de mandar um recado para os moradores da Rua São 

Pedro, Encantado, Santa Clara e Sarandi, dizendo que a obra não sairá antes da eleição, em virtude 

do atraso na licitação... Mas disse, que todos podem ficar tranquilos que a obra vai sair, é recurso 

federal, do deputado Giovani Feltes do MDB, a caixa já aprovou o projeto e o contrato está pronto. 

Márcio falou que em conversa com alunos da Escola Ildo, lhe manifestaram sua tristeza com o 

término dos incentivos para danças gaúchas, música, gaita, futsal, coral, banda marcial, vôlei, 

basquete, danças contemporâneas... Márcio disse que entende, pois muitos aprenderam a tocar gaita 

nessas oficinas, que deveria ser repensada essa questão... JÂNIO fez comentários sobre o projeto de 

nº 57, da ausência de valor no contrato de locação, recibos sem identificação da pessoa que pagou e 

a pessoa que recebeu o valor. Falou de outro projeto onde a empresa tem três CNPJ’s, inclusive os 

recibos de aluguel com um CNPJ e no projeto outro CNPJ. Jânio disse que é a favor dos projetos, 

mas não tem como aprovar desse jeito. Jânio falou que está a quase oito anos na Casa e disse que 

em conjunto com sua família, decidiu não concorrer mais a Vereador, dizendo que está na Casa para 

fiscalizar, aprovar os projetos, e foi pra isso que o povo o elegeu. Jânio disse que fica emocionado, e 

que são oito anos em que não faltou uma sessão... Disse que nesses três meses que ainda tem, vai 

cumprir o seu dever que é fiscalizar. Jânio disse que não guarda rancor dos colegas, aqui dentro se 

discute, mas lá fora é outra amizade... O Vereador agradeceu aos quase 500 votos que recebeu, bem 

como a todos os Ivotienses, dizendo que trabalhou para todos. Márcio pediu a palavra e disse que 

para a política será uma grande perda e parabenizou o Vereador Jânio pelo excelente trabalho, 

atuando e fiscalizando e ajudando as pessoas quando precisam. Rafaella também parabenizou o 

Vereador Jânio pelo trabalho, fiscalização efetiva de todos os projetos, sempre um dos primeiros a 

levantar os questionamentos para ir atrás, que é muito importante, e também falou dos projetos de 

lei que colocou na Casa e também disse que será uma perda grande para a política, mas entende, que 

são questões pessoais que estão acima da política. Alexandre também se manifestou e disse que 

apesar de tudo o que importa é a amizade, e disse que o Município irá perder, e sempre admirou o 

trabalho do Vereador, disse que era fã do mesmo, por tudo que faz e por olhar todos os projetos, e 

finalizou que todos irão sentir sua falta, se continuarem na Casa. Satoshi também enalteceu o 

trabalho do Vereador Russo e agradeceu pelo tempo que doou nas legislaturas, e nos dias de sessão 

é um dos primeiros que chega na Câmara e olha todos os projetos e aponta tudo o que tem, e com 

justiça é Presidente da Comissão de Redação e Justiça. Edemar disse que fica triste pela decisão do 

Vereador, e agradeceu pelo exemplo que foi na Casa para os iniciantes. Jânio desejou a todos boa  
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sorte na campanha e para todos os outros, e disse que é uma batalha onde precisa estar ativo. 

MARLI falou que o colega Jânio não vai concorrer, pois tem seus motivos, e disse que lamenta, 

ainda mais por ele ser do partido do MDB, mas acredita que ele será um grande colaborador do 

Município como foi até agora. Marli disse que os agradecimentos serão feitos em dezembro. 

MARLI disse que pode presenciar a bela homenagem que foi feita pelo pessoal do Hospital São 

José pela perda da enfermeira Leila que faleceu pelo coronavírus, que trabalhava no hospital e 

morava em Estância Velha, foi uma linda homenagem, sinal de uma pessoa dedicada e muito 

competente, que lamentavelmente perdeu sua vida ajudando a salvar outras vidas. Sobre o 

Coronavírus, Marli disse que as pessoas estão preocupadas de que o Município irá passar para a 

bandeira vermelha em virtude de um óbito de uma senhora de 94 anos, e se solidarizou com a 

família enlutada. Marli disse que hoje foram computados seis novos casos, sendo três masculinos e 

três femininos e 49 aguardando o resultado dos testes, e dezenove pessoas em isolamento 

domiciliar. Marli também fez considerações sobre o livro Mosaicos de Então, e disse que o 

professor Hugo esteve na Câmara e apresentou o livro aos Vereradores, disse que esse livro foi 

editado pelo SIEHU, que também já editou mais livros, sendo os organizadores, Andrea Schneck, 

Belmiro Mayer, Hermedo Wagner e Walter Egon Mundstock, que estão com dificuldade de vender 

em virtude da pandemia, e por isso esse livro está a disposição para aquisilção. EDEMAR solicitou 

envio de ofício ao Diretor de Trânsito, para que verifique o começo da Rua Santa Rosa (onde tem 

dois postes de luz, um está correto e o outro invade a via) , para que retire um dos postes e 

mantenha somente um no local. Alexandre disse que já comentou com o diretor sobre a situação, e a 

RGE pediu que o Município pagar toda a mão de obra, irão retirar o poste. Edemar disse que os 

moradores lhe cobraram também que no fim da Rua Santa Rosa não tem nenhuma via para retornar, 

teria que abrir para resolver a situação. Alexandre comentou que serão abertos dois loteamentos no 

local e as vias serão abertas, mas irá demorar alguns meses. Marli disse que os proprietários tem que 

fazer doação das terras para o Município, ou então o Município desapropriar, porque a Prefeitura 

não pode abrir em área particular. Satoshi disse que o proprietário além de doar tem que fazer a rua, 

poderia entrar no calçamento comunitário, que é o mesmo sistema... Jânio disse que a Henrique 

Dias foi assim, é só fazer um projeto para abrir a via... Edemar comentou sobre a fala do Vereador 

Márcio referente ao mau atendimento no DPU, e disse que espera a Lei da estabilidade seja revista, 

e disse que realmente as pessoas atendem mal porque tem a estabilidade. EDEMAR solicitou envio 

de ofício para a secretaria de obras para que façam a troca de lâmpadas na Rua Erechim, na altura 

do nº 243. RAFAELLA disse que ficou muito feliz com uma noticia que saiu no jornal no dia 22/09 

sobre os produtores na expectativa pela conquista do selo orgânico, e disse que é um projeto que 

existe desde 2017, que virou Lei no Município, dos produtos orgânicos terem sido incluídos na 

merenda escolar. Rafaella parabenizou pela feirinha do produtor que acontece nas terças, quintas e 

sábados, e que mais colonos se engajem nessa causa e consigam o selo, e que procurem o Rodrigo 

da Emater, para tirar as dúvidas, pois ele está sempre disposto a ajudar. Rafaella comentou sobre sua 

ausência na semana passada, pois estava com suspeita de Covid, e por ter colegas que são do grupo 

de risco, ficou em casa, e o resultado do exame PCR deu negativo e dos seus familiares também... 

Rafaella agradeceu ao CDL de Estância Velha e Ivoti pelo projeto do troco solidário, apenas 

aguardando as empresas aderirem e fez um apelo para que as empresas procurem o CDL para firmar 

uma parceria... Rafaella disse que um projeto de um colega Vereador de Alegrete que lhe apresentou  
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o mesmo, e que teve um imenso desenvolvimento lá, onde o hospital de Alegrete que conseguiu 

criar uma ala oncológica, num valor de mais de 400 mil reais com o projeto. Rafaella falou da 

dificuldade do troco e o baixo custo do projeto, a empresa somente precisa adquirir o softwear, e 

disse que já conversou com algumas farmácias do Município, proprietários de supermercados e 

todos gostaram da ideia. Rafaella também comentou sobre o Projeto de Lei nº 53 que está na pauta 

de votação hoje e pediu que a Vereadora Marli reveja o mesmo ou o retire, e leu o artigo 2º, e disse 

que Ivoti não tem UPA 24 horas, não tem ESF, não tem central de medicamentos e nem dispensação 

de medicamentos, somente a farmácia básica municipal, onde a entrega é centralizada. Além disso, 

como já falou antes, a Lei 8080 regulamenta o SUS sim, mas o Decreto Federal 7.508 de 2011 que 

regulamenta a Lei nº 8080 e no Art. 28. O acesso universal e igualitário à assistência farmacêutica 

pressupõe, cumulativamente: I - estar o usuário assistido por ações e serviços de saúde do SUS; II - 

ter o medicamento sido prescrito por profissional de saúde, no exercício regular de suas funções no 

SUS; III - estar a prescrição em conformidade com a RENAME e os Protocolos Clínicos e 

Diretrizes Terapêuticas ou com a relação específica complementar estadual, distrital ou municipal 

de medicamentos; e IV - ter a dispensação ocorrido em unidades indicadas pela direção do SUS. § 

1º Os entes federativos poderão ampliar o acesso do usuário à assistência farmacêutica, desde que 

questões de saúde pública o justifiquem. § 2º O Ministério da Saúde poderá estabelecer regras 

diferenciadas de acesso a medicamentos de caráter especializado. Rafaella disse que outra coisa que 

gera inconstitucionalidade é porque está com vício de iniciativa, vai gerar custos, impacto financeiro 

ao Município, e o Poder Legislativo não pode criar leis que geram impacto financeiro. Sugeriu que a 

Vereadora Marli retire o projeto e encaminhe como Projeto de Indicação, e disse que o parecer da 

comissão de finanças é contrário. 

PAUTA DO DIA 

1ª PAUTA – DISTRIBUIÇÃO: 

Projeto de Lei nº 60/2020 – Concede incentivo financeiro às empresas, com base na Lei Municipál 

nº 3.314/2020, que institui Programa de recuperação econômica no Município de Ivoti. O Vereador 

Jânio solicitou que o Executivo avalie o quanto antes a questão dos números de CNPJ e os 

comprovantes de pagamento de aluguel para conseguir aprovar o quanto antes. Cleiton pediu que a 

Comissão preste mais atenção, e disse que o prefeito lhe disse que tem um programa que copia e 

cola, mas parece que está tendo falhas, e pediu que revisassem para ver se está tudo certo 

2ª PAUTA – DISCUSSÃO: 

Projeto de Lei nº 56/2020 – Altera dispositivos da Lei Municipal nº 3.272/2019, que dispõe sobre 

normas relativas à livre iniciativa e ao livre exercício de atividade econômica e disposições sobre 

atuação do Município como agente normativo e regulador, reinstitui a Lei Geral Municipal da 

Microempresa, empresa de pequeno porte e microempreendedor individual e dá outras providências. 

Projeto de Lei nº 57/2020 – Concede incentivo financeiro às empresas, com base na Lei Municipal 

nº 3.314/2020, que institui Programa de Recuperação Econômica no Município de Ivoti. 

Projeto de Lei nº 58/2020 – Autoriza a transferência de direitos decorrentes da concorrência 

pública nº 02/2016, destinada à alienação de lotes da área industrial do Município e a reorganização 

da respectiva área e dá outras providências. Jânio disse que procurou no fundo do baú o PL 45/2015, 

um projeto semelhante ao 58, foi um projeto polêmico e na época tinha três Vereadores contra, e  
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essas pessoas que foram contra, hoje estão trabalhando na Prefeitura. Falou que a área industrial na 

época ficou parada, devido a essas questões e denúncias... 

Projeto de Lei nº 59/2020 – Denomina Rua Flores do Campo no Município de Ivoti e dá outras 

providências. 

PAUTA – VOTAÇÃO: 

Projeto de Lei nº 53/2020 – Fica vedada a distinção de origem das receitas médicas no 

fornecimento de medicamentos e suprimentos no âmbito da saúde pública municipal, e dá outras 

providências. Marli usou a palavra e disse que já havia conversado com a assessora jurídica que iria 

pedir vistas, porque o Decreto Federal existe, mas tem municípios que implantaram a Lei e outros 

Municípios tem Decretos. Marli disse que sempre pensa no bem de todos, e a saúde é um direito de 

todos e inclusive a constituição e o Decreto não fecham bem . Marli disse que não que nada ilegal e 

que nunca apresentou nada ilegal e por isso também não quer apresentar o projeto que não esteja 

dentro da Lei, e por isso que está na Câmara por oito vezes e vai ir mais a fundo para ver, e se não 

puder apresentar por dar custos não tem como apresentar o projeto...Marli disse que vai procurar o 

caminho correto do projeto, e vai fazer as alterações que precisam ser feitas e encaminha como ante 

projeto para o Prefeito e ele sanciona... O Vereador Jânio, Satoshi e Rafaella também fizeram suas 

considerações.  

EXPOSIÇÕES PESSOAIS: Não teve 

O Presidente avisou que no mês de outubro tem dois feriados nas segundas feiras, 12 e 19/10, e 

perguntou se todos concordavam em fazer duas sessões na próxima segunda feira, dia 05/10 e outra 

sessão no dia 20/10. Satoshi disse que não tem nenhum projeto polêmico, e talvez no dia 05 possam 

definir como fazer, se no dia 20 ou no dia 26. Ficou definido que no dia 05 haverá duas sessões. O 

Presidente encerrou a presente sessão e convocou a todos para a Sessão Extraordinária logo a seguir. E 

para constar, eu ESTER DOLORES MÜLLER KRÜGER, secretária do legislativo, elaborei a presente 

ata, a qual, após ser lida e aprovada, será assinada pelos senhores PRESIDENTE e SECRETÁRIO da 

Mesa Diretora. 

 
 

 

ALEXANDRE DOS SANTOS                                                                           CLEITON BIRK 
    PRESIDENTE                                                                                                                  SECRETÁRIO 


